

коренного малочисленного народа Тофаларии Нижнеудинского района Иркутской области.

В прениях высказались Жаров О.В. - декан факультета охотоведения ИрГСХА, Бороденко В.П. - начальник отдела охраны животного мира департамента агропромышленного комитета Иркутской области, Прокопьев Н.Ф. заместитель директора ОАО «Сибэкспоцентр».

На конференции, состоявшейся на следующий день в здании факультета охотоведения ИрГСХА, с приветственным словом выступил ректор ИрГСХА Ю.Е. Вашукевич. Вел заседание О.В. Жаров и заведующий кафедрой «Биологии зверей и охраны природы» профессор В.Н. Моложников.

Выработанные предложения и рекомендации «Круглого стола» и «Региональной конференции» как итог обсужденных вопросов вошли в общую резолюцию.

Оргкомитет

Н.С. СВИРИДОВ – ПЕДАГОГ, УЧЕНЫЙ, ОХОТОВЕД

**Жаров О.В., Ключев А.Г., Дидевич Б.Н., Камбалин В.С.
ИрГСХА**

Наша конференция посвящена памяти «Заглавного» декана факультета охотоведения, талантливого педагога, профессора Николая Сергеевича Свиридова.

Николай Сергеевич прошел непростой жизненный путь и очень много сделал для организации и развития Российского охотоведения, особенно в области образования.

Родился Н.С. Свиридов 28 января 1923 г. в с. Осиновка Расказовского района Тамбовской области. В 1930 году закончил начальную школу, затем в 1940 году окончил среднюю школу, и поступил в этом же году в Московский пушно-меховой институт, который закончил только после окончания Великой Отечественной войны, в 1949 году получив специальность биолога-охотоведа. Сразу же поступает в аспирантуру на кафедру биотехнии, а в 1953 году успешно защищает диссертацию с присвоением ученой степени

кандидата биологических наук, руководителем диссертации был профессор, П.А. Мантейфель.

В 1953 Н.С. Свиридов переехал в Иркутск и устроился в сельскохозяйственный институт для работы в качестве ассистента кафедры зоологии и охотоведения, где успешно преподавал биотехнику и биологию зверей.

В 1956 году Н.С. Свиридов получает звание доцента, а через два года избирается заведующим кафедры. В 1962 году он уже заведует кафедрой охотоведения, а с 1968 года – является бессменным заведующий кафедрой биологии зверей и птиц. Из 37 лет работы в Иркутском сельхозинституте Николай Сергеевич 31 год отдал руководству коллективами кафедр, что характеризует его как талантливого руководителя и опытного организатора учебного процесса. Высокая профессиональная эрудиция и доброжелательность к людям яркие отличительные черты этого оховеда.

Студенты и преподаватели факультета охотоведения, кто учился и работал в это время хорошо помнят Николая Сергеевича, как высококвалифицированного преподавателя, который интересно читал лекции и вел занимательные практические занятия по биологии зверей, биотехнии, звероводству, экологии и зоогеографии, охране природы и биологии, промыслу морских млекопитающих и др. дисциплинам.

Он успешно руководил подготовкой дипломных проектов и кандидатских диссертаций. Под его руководством подготовили и успешно защитили кандидатские диссертации 11 аспирантов (в том числе 1 из МНР).

В течение 10 лет исполнял обязанности Председателя ученого Совета по защите кандидатских диссертаций по охотоведческим и зоотехническим специальностям, который просуществовал до 1987 года. Он постоянно руководил стажировкой ученых из Польши, Чехословакии, Болгарии, ГДР, Монголии.

За заслуги в научной и педагогической деятельности Николаю Сергеевичу в 1979 году было присвоено звание профессора без защиты докторской диссертации.

Не менее важной стороной в деятельности Н.С. Свиридова являлась его работа в должности декана, где он проработал 23 года. Его отличало глубокое знание особенностей учебного процесса,

способность найти правильный подход к каждому студенту, доброжелательность и терпимость.

В начале он работал деканом зоотехнического факультета, который имел два отделения зоотехнии и охотоведения: 1954-1960, 1965-1968 годы. Затем декан факультета охотоведения; 1968-1979, 1983-1986 годы. Одновременно, 32 года руководил кафедрами: зоологии (с 1958 года), биологии и биотехнии – (с 1968 года), и биологии зверей и птиц (с 1969). У него всегда присутствовал свой стиль руководства – «Свиридовский». В 1983 году, когда его попросили быть деканом, он сказал: «Я не имею навыка командовать. Нужно чтобы каждый чувствовал свою ответственность, чтобы действовал на самосознании и без понуканий...нужно быть более доброжелательным, более терпимым друг к другу». И сегодня эти пожелания актуальны для нашего факультета.

Следует отметить заслуги Николая Сергеевича в связи с организацией учебно-опытного хозяйства «Голоустное». В начале планировалось отвести для учебного хозяйства угодья в бассейне нижнего течения реки Иркут. Однако Н.С. Свиридов стал добиваться закрепления угодий в бассейне р. Голоустная, которые хорошо знал, изучая копытных. Благодаря его настойчивости Управление охотничьего хозяйства при Иркутском облисполкоме в 1961 году закрепило эту территорию за ИСХИ. В 1963 году Свиридов добился создания на этой территории хозрасчетного учебно-опытного хозяйства на площади 250 тысяч га.

Важную роль сыграл Н.С. Свиридов в организации музея охотоведения. Музей начал функционировать в 1955 году, но на первых порах в нем экспонировалась в основном небольшая коллекция чучел зверей и птиц, доставленных из расформированного Московского пушно-мехового института. Экспонаты музея размещались в двух малоприспособленных небольших аудиториях. С помощью Н.С. Свиридова, особенно когда ожидался приезд участников IX Международного конгресса биологов-охотоведов, институт выделил два зала с коридором для размещения экспонатов музея. Здесь музей охотоведения функционирует на этой площади и сегодня, и играет огромную роль в обучении студентов-охотоведов, а также в пропаганде идей охраны природы и охотоведения.

Не смотря на постоянную занятость административной работой, Н.С. Свиридов уделял внимание научной и методической работе: он занимался научными исследованиями по экологии и рациональному использованию байкальской нерпы, изучением экологии диких копытных, особенно морфологией и разработкой рационального использования ресурсов изюбря в Прибайкалье, вопросами внедрения биотехнических и воспроизводственных мероприятий в Сибири. Н. С. Свиридов проводил большую работу по внедрению научных разработок и постоянно руководил хозяйственными работами.

Крупными работами, которые он курировал, являлись исследования по хозяйственному договору с Госпланом РСФСР по развитию охотничьего хозяйства и звероводства в Дальневосточном регионе (1972 г.), по развитию охотничьего хозяйства и звероводства в Восточной Сибири (1974 г.)

Важной была научная работа о влиянии БЦБК на окружающую среду (1988 г.). Регулярно проводились хозяйственные работы по учету численности охотничьих животных в промхозах Иркутской области, по биотехнии в ондатровых угодьях северных районов Иркутской области.

Н.С. Свиридовым было опубликовано более 60 научных работ, в том числе крупные статьи и монографии (в соавторстве): Прибайкалье и Забайкалье (атласы); Крупные хищники и копытные звери (1978); Справочник охотника Восточной Сибир. Разработал также несколько учебных пособий, в т.ч.: Промысел и охрана морских млекопитающих; Учет охотничьих животных; Экономика охотничьего хозяйства.

Невозможно переоценить значение профессора Н.С. Свиридова в подготовке специалистов-охотоведов для производства. Имя его помнят и знают во всех угодьях России и в республиках ближнего зарубежья. За заслуги в деле подготовки специалистов для народного хозяйства страны профессор Н.С. Свиридов награжден орденом «Знак почета», медалями «За трудовые отличия», «За доблестный труд», знаком «За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР», многими почетными грамотами и др. наградами.

Н.С. Свиридов – участник Великой Отечественной войны 1942-1945 гг., имел ранения. За боевые заслуги награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями «За

отвагу», «За оборону Москвы». Он участвовал в боевых действиях на 3-м Белорусском, 2-м Прибалтийском и Ленинградском фронтах.

Следует отметить высокие нравственные качества Н.С. Свиридова - порядочность как педагога и ученого, высокую человечность. Он постоянно помогал студентам и молодым преподавателям. Всегда беспокоился о факультете, о его роли в охотничьем хозяйстве. Являлся большим примером для охотоведов, в своем увлечении охотой и рыбалкой. В любую свободную минуту он отправлялся на своем «Москвиче», а затем на «Жигулях» в охотничье хозяйство «Голоустное», где в процессе охоты изучал экологию изюбря, морфологические отличия марала от изюбря, проводил широкомасштабные опыты по использованию подкормки с использованием минеральных смесей. Два-три раза в году выезжал на подледную рыбалку на Малое море (оз. Байкал) иногда удачно, иногда нет, ловил омулей, хариусов. Вел последовательную селекционную работу по улучшению регуляции изюбров на опытном стационаре «Мольты».

Умер Н.С. Свиридов 14 ноября 1993 года в Подмоскowie, куда он переехал в году по настоянию родственников. Похоронен в городе Долгопрудном Московской области.

Все сотрудники факультета и ученики помнят профессора Н.С. Свиридова, ценят его заслуги в деле подготовки биологов-охотоведов и развития российского охотоведения, глубоко чтут память и заслуги перед отечеством.

В. Н. СКАЛОН – ИЗ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ РАБОТ. ОТЗЫВЫ

ОБ ОХОТНИЧЬИХ УГОДЬЯХ В.Н. СКАЛОНА 1955 ГОДА

Сухомиров Г.И
ИЭИ ДВО РАН, Хабаровск

Предлагаемая статья В.Н. Скалона «Охотничьи уголья» подводит итог исследованиям на эту тему на период середины XX в.